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Сущностные основания сакрализации пространства в теологии Гаудия вайшнавизма на примере Вриндавана
Ведическая академия культуры
       Именно кардинальные критерии, выступающие в качестве первостепенных оснований для вхождения феномена в поле сакрального, должны выступать доминирующими  среди массы   квазипоказателей. Изучение становления священного топоса , обстоятельства  существования его в пространстве и времени или географии священного,  а также  выделения главнейших     критериев призванных обосновать возможность отнесения  феномена к категории священного выступили предметом исследования. Будучи  средоточием всех вайшнавских традиций и высочайшей сокровенной обителью, Вриндаван выступил объектом  данной работы. Описав сущностные основания сакрализации Вриндавана приблизимся к раскрытию сути практики Гаудия вайшнавизма, ибо суть всех наставлений выбранной традиции  в том, чтобы «поселиться  во Вриндаване (тиштхан врадже)…» [ A.C.Bhaktivedanta 2004 , p.73]. 
     Известный теоретик культуры и антрополог Мирча Элиаде, посвятил ряд книг феномену    сакрального и ввел специальную категорию «иерофания»: «Всякое священное  пространство  предполагает  какую-либо иерофанию, некое вторжение  священного, в результате чего из окружающего космического пространства выделяется какая-либо территория, которой придаются качественно отличные свойства» [М.Элиаде 1994, c.25]. Названному понятию будет посвящено начало исследования, после опишем иеротопию (термин введен А.М.Лидовым), что есть создание сакральных пространств, рассмотренных как особый вид творчества, а также как специальная область исторических исследований, в которой выявляются и анализируются примеры данного творчества [Хортицкий семинар 2012, c.12 ]. 

      Согласно вайшнавской мифологии, «Вриндаван, лучший из лесов, проявился из коленного сустава Шри Кришны…Из  Его ключицы появились  города-святыни  Матхура и Дварака» [Garga Samhita 2006, p.249]. Этот Вриндаван, существующий в высшей сфере духовного мира (Вайкунтхе) называется Кришналокой или Голокой и состоит из трех частей: Гокулы, Матхуры и Двараки. В каждой из этих обителей Шри Кришна проявляет свое могущество в разной степени сладости (мадхурьи). На Гокуле в высочайшей степени, в Двараке в высшей  и в Матхуре в высокой степени совершенства [Mahanidhi Swami  2002, p.285]. В Шри Брахма самхите  находим описание Гокулы: «…известна как Шветадвипа, где богини процветания, прослывшие как гопи, в их беспримесной духовной сущности заняты любовным служением своему единственному объекту любви Шри Кришне. Здесь все воды есть нектар, каждое слово есть песня, где флейта Его вечный спутник, бесчисленные коровы Сурабхи дают океаны трансцендентного  молока, а атмосфера полна  блаженства. В ней существует только настоящее утвержденное в вечности…» [ Sri Brahma Samhita 2008, p.77 ].
      В Гаудия вайшнавской традиции «Голока  Вриндавана является  обителью Радхи и Кришны, находящейся в центре тысячелепесткового  трансцендентного лотоса, исполненного  блаженства супружеской любви» и проявлением Его внутренней энергии(сварупа шакти). Она как и Он Сам состоит из качеств вечности (сат), знания (чит) и блаженcтва (ананды).
      Подобно тому как Шри Кришна есть сваям бхагаван (изначальная  верховная личность), а  Нараяна, Нрисимха, Вишну и т.д. есть манифестации Шри Кришны, так и Вриндаван есть сваям дхама (изначальная обитель), а все остальные - его проявления. В Ригведе Вриндаван описывается как высшая  дхама (парамам падам) Вишну [O.B.L.Kapur 1994, p.109]. В Бхагавад-гите 8.21 Вриндаван прославляется также как высшая обитель, дхама которая не только превосходит  все остальные обители в великолепии и сладости, но и полностью затмевает величие сладостью. Кришна является здесь не как Бог или даже царь, но приходит как пастушок с павлиньим пером и флейтой в руках. Он постоянно занят взаимообменом любви на берегу реки Ямуны, под деревьями Кадамба, в зеленых рощах, наполненных сладким ароматом цветов несущих атмосферу свободы и непринужденности, которая наиболее подходит для Шри Кришны и его окружения. Все что там есть - солнце, луна, звезды, птицы, животные, деревья, лианы, трава и даже мельчайшие частички пыли, по своему заняты в любовном служении Кришне. Он настолько очарован сладостью, красотой Вриндавана и потоком спонтанной любви, обращенной к Нему, что не отходит от него ни на шаг, так что даже не мыслится  представить себе Кришну без  Вриндавана или  Вриндаван без Кришны. Всевозрастающая красота и сладостность Вриндавана заставляет Кришну, погружаясь в любовь, танцевать и развлекаться с пастухами и пастушками.
     Традиция не мыслит присутствие Шри Кришны где-либо еще. Кришна в Матхуре и Двараке не является Кришной Вриндавана, но есть Его частичным проявлением - Васудевой. Когда говорится, что Кришна уходит из Вриндавана, например в Матхуру, по приглашению Камсы, следует понимать, что это его частичное проявление уходит, Сам же Он остается в непроявленном состоянии [О.B.L.Kapur 1994, 109]. Поэтому «Мудрейший из всех спутников Кришны Удхава желает стать травинкой или лианой во Вриндаване, чтобы освятить свое бытие пылью, падающей со святых стоп гопи» [A.C.Bhaktivedanta Swami 1997,136]. Даже великий  Шанкарачарья, который считал иллюзорной личностную форму (рупу), дхаму и игры (лилы), в своей Абхилашаштаке  раскрывает личное желание прибывать в медитации на Кришну во Вриндаване. Преданные, достигшие совершенства, даже сейчас в земном Вриндаване, будучи в этом теле, благословлены видеть божественную игру (лилу) Кришны с вечными спутниками (парикарами). Однако когда Шри Кришна нисходит в эту обитель и совершает свои проявленные игры (праката-пракаша) даже те, кто не преданы, могут видеть его со спутниками в их истинной форме. Помимо этой праката-пракаши Кришна-локи существует и непроявленная форма (апраката-пракаша) духовной обители на земле. Она имеет особую способность - всегда оставаться  невидимой и находиться в проявленном мире, не контактируя с ним. Таким образом существует две Апраката –пракаши  Кришна-локи, одна феноменальная (прапанчика) и другая идеальная, существующая вне материального чувственного опыта [O.B.L.Kapur 1994,110]. В работе Лагху-бхагаватамрита  Рупа Госвами утверждает, что Голока является величественным проявлением Гокулы, которая слаще и превосходнее. Особая причина, почему Гокула превосходит в мадхурье в том, что на  Голоке Кришна присутствует вечно и не рождается. За счет отсутствия этого периода жизни   деяния на Голоке отличаются определенным почтением. Брахма-самхита описывает игры во Вриндаване  как нара-лилы или человеческие, а игры на Голоке как дева-лилы  или божественные. Данная теория подтверждается приведенным в Брихад-бхагаватамрите  фактом свершения танца раса на Голоке, который прошел на голове у тысячеглавого змея Калия, чего не скажешь о Шримад-Бхагаватам. По словам Рупы и Дживы Госвами, Голоку можно достичь посредством вайдхи-бхакти ( практики, совершаемой по принуждению с помощью правил и предписаний), тогда как Вриндаван достижим только посредством рагануга бхакти (спонтанно совершаемой практики) [O.B.L.Kapur 1994, 111].
     «Этот высший Вриндаван существует на земле как географический Вриндаван и как утверждается в Гарга Самхите находится: «...между Бахарисад (Бархада) на северо-востоке, Ядупур (Батесар) на юге, Сонитпур (Сохна) на западе, имеет протяженность 168 миль, покрывает 2325 квадратных метров и именуется  Матхура Мандала или Враджа» [Vraja Mandala 2011,7].  Он   кажется нам принадлежащим физическому миру только в силу материального восприятия, присущего нам. Снисходя в этот мир, Шри Кришна также побуждает сойти свою духовную обитель (дхаму) в ее изначальной форме. Поэтому не принято проводить различия между дхамами на земле и в духовном мире, так как все они трансцендентны [O.B.L.Kapur  1994,109]. Внутренний периметр района Враджа Мандалы занимает по факту лишь сорок восемь миль. Пураны говорят, что Вриндаван вмещает большой район простирающийся от Сева Кунджа до Нандаграма и включает Говардхан, Радха-кунду, Варшану и весь район на западном берегу реки Ямуны, вплоть до Келанвана на севере, включая Ватса-криду [ Vraja Mandala  2011,14].

      Из приведенных мест ключевыми являются Говардхан  и Радха-кунда [A.C.Bhaktivedanta Swami 2004,79]. В Гарга Самхите приводится история явления  Говардхана  из сердца Шри Кришны в форме огня и воды, олицетворяющих Его любовь к Шри Радхе. Она попросила Его устроить на берегу Ямуны, в укромном месте Вриндавана,  место для их сокровенных игр [Garga Samhita 2006, 251]. Радха-кунда явилась из слез Шримати Радхарани и стала озером в котором Радха омылась первой и наделила его своими качествами. Озеро является местом исключительно мадхурья лилы в окружении самых приближенных спутниц (парама прештха сакхи) [Mahanidhi Swami 1995, 7,10]. Хотя Шри Кришна Чайтанья лично открыл Радха-кунду, для Него Вриндаван был более важен. Это потому, что  на Радха-кунде Радха-Кришна  встречаются на вечно (самбханда), тогда как во Вриндаване Радха  переживает разлуку с Кришной. Настроение разлуки в высшей степени превосходит все остальные духовные эмоции. По учению Гаудия вайшнавизма Шри Кришна явился как Чайтанья, преданный Кришны, чтобы испытать настроение   любви, переживаемое Радхарани, Ее сильные переживания разлуки (випраламбха) с Ним.
      В Ади-вараха Пуране утверждается:«Матхура Мандала простирается на двадцать четыре   коши (коша равняется двум милям) и украшена двенадцатью лесами, двадаша-ванас, где прибывает, дающая все для свершений, Матхурадеви. Эту территорию называют еще Враджа-Вринда-вана, видимую как тысячилепестковый цветок лотоса с центральным  витком листьев в Матхуре. Называют 137 лесов Враджа. Шри Нараяна Бхатта Госвами утверждает, что 58 лесов составляют трансцендентную форму Шри Кришны. Лес Вриндавана составляет Его голову, Кумудавана и Талавана составляют Его грудь, Бахулавана и Махавана Его руки, Нандаграма Его пальцы и Бхандиравана Его стопы. Пять из двенадцати основных лесов: Махавана, Лохавана, Билвавана, Бхандиравана и Бхадравана, находятся на восточном берегу Ямуны. Семь оставшихся: Мадхувана, Талавана, Камудавана, Бахулавана,Камьявана, Кхадиравана и Вриндавана расположены на западном берегу. Обход этих двенадцати лесов называется парикрамой (паломничеством) и относится к одному из девяти методов совершения преданного служения (бхакти), именуемым падасевана (служение лотосным стопам Господа). Это священнодействие занимает один месяц пешего хода, охватывает 270 км. и предназначено для возрождения двенадцати любовных отношений, пять из которых непосредственные и семь косвенные [ A.C.Bhaktivedanta Swami 1997, 608]. В Ади Вараха Пуране говорится, что на земле более 600 миллионов святых мест, но паломничество в Матхуру во много раз могущественней паломничества в иные святыни. Матхура и Вриндавана есть самые важные места паломничества вайшнавизма в мире, и это потому, что в Матхуре родился Кришна, а во Вриндаване Он совершал детские забавы [Braja Mandala, 16 ].              Гаудия традиция учит тому, что когда бы ни приходил Шри Кришна в этот мир, Он делает это    в Матхуре из-за близкой связи с этими местами [A.C.Bhaktivedanta Swami 1997, 54].
     Во Вриндаване Кришна предстает как сын Нанды махараджа и Яшода маты, это составляющая  Его аспекта мадхурьи (сладости). Он - Творец, Вседержитель и Разрушитель вселенной, принимает образ пастериального героя, даже просто стиль одежды которого, напоминает о торжестве эстетизма над прагматизмом. Он украшен павлиньим пером, рожок, торчащий из Его пояса, флейта в Его руке выступают как символ победы красоты  над расчетом, сладости над величием (айшварьи). Именно это и является естественной средой для проявления высшего уровня любви в традиции Гаудия вайшнавизма, когда ни субъект, ни объект любви не осознают этой божественности [О.Б.Л.Капур 2005,7]. Здесь, в Матхуре, у Васудевы и Деваки  родился Шри Кришна. Последующие три года и четыре месяца Он провел в Гокуле, лес Махаван. До шести лет и восьми месяцев  пребывал  в лесу Вриндавана,  проявляя,  наравне с родительскими, и дружеские отношения. До десяти лет и семи месяцев Он находился в Нандаграме, проявляя    настроение сладости (мадхурьи), а перед уходом в Двараку, до двадцати восьми лет и четырех месяцев, жил в Матхуре [Нектар наставлений 2001, 38].

     После ухода  Шри Кришны географический Вриндаван стал приходить в запущение, и со временем появилась угроза забыть множество святых мест этой земли. Правнук Шри Кришны   Ваджранабха, будучи единственным родственником Кришны на планете, был инициатором восстановления мест связанных с жизнью великого прадеда. Он был сыном Анирудхи, который приходился ребенком Прадьюмны, первого сына Кришны и принцессы Рукмини. Как только он  был коронован в Матхуре, множество преданных  Шри Кришны, чувствуя боль разлуки  с Господом, попросили Ваджранабху махараджа установить храмы и святые места во Враджа Мандале, где Шри Кришна совершал свои трансцендентные деяния. С сильным желанием, руководствуясь такими писаниями, как Ади-Вараха Пурана, Ваджранабху определил и назвал леса, рощи, сады, озера, холмы, деревни связанные с деяниями Шри Кришны во Враджа Мандале. Он установил как минимум шестнадцать очень важных божеств в разных местах Враджа: Мадана-мохана, Говиндаджи, Гопинатха и Сакши-Гопала. Другие божества: Кешавадева в Матхуре, Харидева, рядом с Манаси-Гангой, на Говардхане, Шринатхаджи (Гопала) в деревне Анийор на вершине холма Говардхана и божество старшего брата Кришны Баларамы (известное как Дауджи) в Махаване. Он установил также четыре Шива-линга, известных как диг-палы или защитники священной земли(дхамы): Бхутешвара в Матхуре, Гопишвара во Вриндаване, Чакрешвара на Говардхане и Камешвара в Камьяване. Им были инсталированы также четыре божества Йогамайи, сестры  Кришны, известные как четыре деви Враджа.  Йогамайя Деви сейчас в Йогапитхе Вриндавана, Вринда Деви сейчас в Камъяване, Манаси Деви на Говардхане и Патала Деви в Матхуре [Vraja Mandala Parikrama 2011, 3].
      Лес Вриндавана является самым благоприятным и большим Он простирается на 57 км от   современного города Вриндавана к Нандаграму и Варшане с одной стороны и к Говардхану с другой стороны. Он есть двенадцатый и самый любимый для Кришны. Он расположен в 145 км к югу от Дели, в 55 км к северу от Агры и в 14 км от Матхуры. Население Вриндвана составляет примерно 70000 жителей. Император Акбар назвал его Факирабад (земля аскетов). Посещая  Вриндаван, император спросил у жителей, чего они хотят, но так как они оставили все, им  нечего было попросить. Когда он повторил свой вопрос, они попросили запретить любой  вид убийства в районе Враджа [Vraja Mandala Parikrama 2011,17]. В течении  веков множество знаменитых личностей прибывали во Вриндавне и совершали там аскезы для осознания Всевышнего.     В Сатья-югу  Нарада Муни советовал Дхруве Махарадже отправиться в Мадхуван. Два миллиона лет назад, в Трета-югу, Шатругна, брат Рамачандры, основал свою столицу в Матхуре. Великие аскеты и преданные, такие как Амбариша Махараджа, Дурваса Муни, Капила Муни и Нарада Муни, совершали аскезы во Вриндаване. В Двапара-югу полубоги: Шива, Брахма и Индра, сходили на землю Вриндавана созерцать божественные деяния Шри Кришны [ Mahanidhi Swami 1991,5]. Лес Вриндавана назван в честь Шримати Вринда деви (дающей как награду проживание во Вриндаване), которая совершала здесь аскезы в течении многих лет. Она родилась как дочь очень благочестивого императора Кедера и оба они удостоились проживания на Голоке. С тех пор лес известен как Вриндавана, по имени Вринды. Тогда же Вишну дал благословения на быстрый успех в практике тапасьи, совершаемой во Вриндаване. Позже Туласи-деви, дочь царя Кушадваджи, совершала там эпитемьи  и достигла совершенства. Туласи также именуют вторым именем - Вриндой. Вринда-деви является экспансией Шримати Радхарани, а Туласи есть ее частичным проявлением на Вайкунтхах.

      Будучи олицетворением лила-шакти (энергии развлечений), Вринда-деви выступает организатором всех трансцендентных игр Радхи и Кришны. Она всегда занята устройством сокровенных встреч  между божественной четой. Вринда-деви  ответственная за пробуждение Радхи        и Кришны, отдыхающих в рощах (кунджах) Вриндавана. От имени Радхарани она передает    Кришне любовные послания и подарки ручной работы, типа цветочных сережек и гирлянд. Она предоставляет музыкальные инструменты, водяные брызгалки, краску для бросания, одежду,  украшения, а также разнообразную пищу. Вместе со своими помощницами она украшает места игр божественной четы. Вринда-деви, будучи царевной Вриндавана, однажды предложила всю  свою собственность Шримати Радхарани, с тех пор Радха  известна  как Вриндаванишвари (царевна Вриндавана). Эту царевну прославляет каждое живое существо Вриндавана ибо ей нет равных среди тех, кто пытается удовлетворить Шри Кришну. Она превосходит всех  красотой, качествами, удачей, любовью и дорожит Кришной в миллионы раз сильнее, чем  собой. Взаимоотношения Радхи и Кришны это отношения непостижимого единства и одновременно отличия. Они, по сути, едины, но принимают разные формы для наслаждения трансцендентными любовными отношениями. Она отлична от Него, ибо является  подвластным аспектом абсолютной истины, а Он повелевает Ею. Она  тождественна Ему, ибо Он обладатель энергии, а Она сама энергия [А.Ч.Бгактіведанта Свамі 1999,88]. Преданные Вриндавана для достижения совершенства в служении помещают себя под покровительство Радхарани и поклоняются ей, как самой красивой, тогда как иные преданные хотят видеть самым красивым Господа. Если заручиться поддержкой этой лучшей из гопи, очень быстро обретается милость Кришны, ибо Она дает Ему рекомендацию на такого преданного [Mahanidhi Swami 1991, 87].
      В силу часто меняющегося социального и политического сценария почти все святые места и божества, установленные Ваджранабхой, были  спрятаны, оставлены, потеряны или просто забыты. Так в 1017 г. Махмуд Газанави, совершая свой семнадцатый набег, захватил такое количество статуй из золота и серебра, что понадобилось сто верблюдов для их перевозки. Среди разрушенных им храмов оказался и храм на месте рождения Шри Кришны в Матхуре. Этот храм был настолько огромен и величественен, что, по словам самого Махмуда, не мог быть построен менее чем за двести лет, и стоимость его была, по крайней мере, сто млн. динаров (золотых     мухуров). Во времена Сикандера Лоди (1488-1516) были разрушены все храмы Матхуры, и     божества были розданы мясникам, чтобы те пользовались ими в качестве гирь при взвешивании      мяса. Индусам было запрещено поклоняться своим богам и даже брить бороды. К концу шестнадцатого века ничто не напоминало о святых местах, связанных с играми Кришны, во Враджа Мандале. За исключением земель, прилегающих к главной дороге, было лишь несколько захудалых  деревушек, разбросанных среди непроходимых лесов. Божеств  прятали в лесах, колодцах или прудах опасаясь, что их уничтожат. Так первое среди мест паломничества индийцев, центр их религии и культуры, названый греками страной богов, было превращен в лес, полный диких животных, служащий угодьями для правителей [О.Б.Л. Капур 2004 ,11].
      Шри Кришна Чайтанья Махапрабху(1486-1534), намереваясь восстановить святые места Вриндавана, отправил туда своих учеников и преданных Локанатху и Бхугарбху Госвами    [Vaisnavism 1992, 189]. Описание святых мест из древних книг было единственным и немногословным  источником на основании  которого они могли проводить, порой опасные для жизни, исследования. Локанатха и Бхугарбха  в своих беспомощных попытках жалобно молились Вринда Деви, богине-покровительнице Вриндавана, об открытии мест связанных с играми Кришны (лила-стхали). До них еще никто не пытался столь усердно и упорно, вкладывая всю свою душу и сердце, искать лила-стхали. Хотя во Врадже уже были Шри Адвайта и Шри Нитьянанда, они вернулись в Бенгалию через несколько дней. Сам же Шри Чайтанья  пришел во Вриндаван в 1514 г. Это был его первый визит во Вриндаван связанный с «восстановлением им» священнейших озер (кунд) в традиции Гаудия вайшнавизма: Радха-кунды и Шьяма-кунды. [Vaisnavism 1992, 201]. Это были два запущенных пруда, Гаури и Кали в месте, окруженном густыми джунглями полными тигров и медведей, по имени Арита-грама. Позже, в 1515 г, во Вриндаван пришли  Рупа и Санатана Госвами, которые сделали наиглавнейший вклад в восстановление и превращение его в центр культуры бхакти. Процесс восстановления святых мест и нахождения спрятанных божеств для  Шрилы Рупы Госвами был откровением, что можно видеть в работе «Садхана Дипика», составленной на санскрите Шри Радхакришной Госвами. История обнаружения божества Говинда-Дева в Йогапитхе (трансцендентное место вечной  лилы Радха-Кришны во Вриндаване) один из примеров сказанному. Когда Рупа Госвами, обильно проливая слезы, с чувством взывал к Богу, неожиданно появился красивый мальчик и, попросив не печалиться, показав    место Гоматила в Кеши-тиртхе во Вриндаване, которое он и назвал Йогапитхом. Рупа сразу осознал, что это Сам Говинда-Дева пришел к нему [О.Б.Л.Капур 2005,133, 134]. В 1590 г. Раджа Мансингх построил из красного камня исторический храм для Говинда-Дева, который считается лучшим образцом индийской архитектуры и самым красивым храмом Северной Индии. Кроме того, он пожертвовал 130 бигхов земли для обеспечения храма [О.Б.Л.Капур 2005,138]. 
      Виграха (форма для поклонения) Говинда-Дева одна из множества форм установленных во Вриндаване. Среди них имеются семь основных, найдревнейших и самых знаменитых во Вриндаване. Они принадлежат Госвами Врииндавана, стоящим у основ сакрализации пространства Враджа и являющихся последователями Чайтаньи Махапрабху или принадлежащим к традиции Гаудия вайшнавизма. Назовем их и их основателей: Шри Говиндаджи - Рупа Госвами, Шри    Мадана Мохана - Санатана Госвами, Шри Гопинатха-Мадху - Пандита Госвами, Шри Радха    Роман - Гопала Бхатта Госвами, Шри Радха Дамодара - Джива Госвами, Шри Гокулананда -Локанатха Госвами, Шри Шьямасундара - Шьямананда Госвами [Vraja Mandala Parikrama        2011,7]. Хотелось отметить, что паломничество (парикрама) в эти семь храмов занимает особое положение. Парикрама вокруг Вриндавана известна как панча-коши, что значит пять кош или две мили.Такова протяжительность пути вокруг двенадцати дополнительных лесов (упаванов), представляющих сердцевину Вриндавана. «Для Гаудия вайшнавов обход этой территории   Вриндавана не уступает по важности парикраме вокруг семи храмов, упомянутых выше, так называемая шат-госвами-парикрама» [Vraja Mandala Parikrama 2011,15]. Эти храмы крепко связаны с их основателями. Для выявления существенных оснований сакрализации Вриндавана, обратим внимание на функцию или деятельность основателя, как  субъекта культуры.                                    В Бхагавата Пуране 1.13.10. приводится беседа Махараджи Видуры и царя Юдхиштхиры. Царь называет Видуру олицетворением святых мест, ибо тот постоянно носит в своем сердце Верховную личность Бога и поэтому обращает любое место, в котором появляется,  в «место паломничества» [A.C.Bhaktivedanta Swami 1982, 160]. В комментарии к стиху Бхактиведанта Свами  пишет: «…чистые преданные Господа своими действиями могут превратить любое место в котором они появляются в место паломничества, и только благодаря им святые места заслуживают титул святости. Такие чистые преданные способны очистить оскверненную атмосферу любого места…». В той же Бхагавата Пуране описывается разговор олицетворенной реки Ганги и царя Бхагиратхи. Царь просит ее снизойти на Землю, но Ганга указывает на поведение грешников оставляющих при омовении свои грехи в ее водах. Бхагиратха отвечает: «Когда чистые преданные омываются в твоих водах, греховные реакции других людей будут нивелированы, ибо такие преданные всегда носят Верховную личность Бога в своем сердце, а Он способен уничтожить любое количество греховных последствий» [A.C.Bhaktivedanta Swami 1982, 2107].

      Итак, субъект занимает ключевое положение в иеротопии, а его деятельность формирует основания к этому. Причину этого красиво объясняет Шрила Джива Госвами в Прити Сандарбхе, используя  пример флейты и играющего на ней. Игрок на флейте может порождать свистящий звук без инструмента, но прикладывая флейту к губам, выпуская воздух через разные отверстия, он порождает удивительные мелодии, которые и ему намного приятней. Подобным образом и внутренняя энергия (хладини шакти), пребывающая в Шри Кришне, сладка вне описаний. Ее сладость усиливается в тысячи раз, когда рассаживается в сердце преданного. Поэтому Кришна всегда помещает хладини шакти в сердца желающих служить Ему [O.B.L.Kapur 1999, 8]. 
    Традиция даже соотносит определенный  раздел философии с определенным видом божества в честь которого называется храм. Так известны три основных храма, характеризующих: онтологию (самбандху) - Мадана Мохан, методологию (абхидею) - Говиндаджи и метафизику (прайоджану) – Гопинатх. Соответственно Санатана Госвами, Рупа Госвами и Рагунатх  дас Госвами, персоналии описывающие и обучающие этому знанию [Мahanidhi Swami 1991,198-199]. Это на них лежал завет вдохнуть новую жизнь во Вриндаван посредством восстановления мест связанных с деяниями Шри Кришны, установления божеств и организации поклонения им, составления священных писаний и распространения правил и предписаний жизни в преданности [О.Б.Л.Капур 2005,139]. Шринивас Ачарья описывая их занятость, характеризует ее еще некоторыми  особенностями: «тщательное изучение богооткровенных писаний для блага всего человечества, великое отречение и постоянное повторение святого имени Господа» [Песни вайшнавов ачарьев 1993 ,37-39]. Очевидно, что, в силу  тождественности святого имени и Верховной  Личности Бога, в теологии Гаудия традиции присутствие Верховной Личности Бога в сердце чистого преданного и повторение им святого имени, выступают существенными условиями сакрализации пространства. В Падма Пуране приводится стих гласящий, что святое имя и его носитель, в силу аматериальности качеств, тождественны (бхиннатван нама-наминох). Еще сильнее в той же Падма Пуране звучит положение о святом имени, как о самом месте паломничества, и лучшем среди них [Mahanidhi Swami 1994, 21]. Вообще само учение бенгальского вайшнавизма подчеркивает приоритет пения святого имени Бога. Имеются утверждения о его распространении повсюду:«Мое святое имя будет проповедоваться во всех городах и селах» [Srila Prabhupada Slokas 2006 ,393]. Подобные положения позволяют назвать учение исследуемой традиции способным к расширению сакрального топоса. В книге Сатсварупа даса Госвами, описывающей жизнь Бхактиведанты Свами Прабхупады, находим  интересный разговор с учениками в мае 1969 г. в США  штат Новая Вирджиния в только что зарождающейся сельскохозяйственной общине, который еще раз иллюстрирует роль субъекта в иеротопии: «Новый Вриндаван чем то лучше, ибо в нем нет мирских людей» [Srila Prabhupada Lilamrta 2010,15]. Шрила Прабхупада упоминал, что      500 лет назад  во Вриндаване жили только чистые преданные, а сейчас это место  материалистов и имперсоналистов. Он хотел, чтобы во Вриндаван принимали только духовно расположенных людей. «Вриндаван становится  подобо пустыне и будет становиться таковым  еще больше. Это благодаря отсутствию набожности, благочестия... Вы даже не знали, что мясоедение и незаконный секс плохо. Когда я вам сказал об этом вы перестали, а они на земле Кришны  делают это. Поэтому все усугубляется. Их наказывает Кришна непосредственно» [Srila Prabhupada Lila 2010,198].
      Сама модель, которую предлагал для Вриндавана Прабхупада,  помимо  духовной составляющей имеет интересные особенности,  которые также представляют сущностные основания сакрализации пространства в учении. Он называл их образцом жизни на благо всего мира. Один из подобных образцов  это естественная жизнь на земле без излишеств современной  цивилизации. При таком существовании большая часть жизненной энергии расходуется на духовное совершенствование. Еще один образец, это самодостаточное существование при котором  продукция жизнедеятельности производится самостоятельно. И отметим еще один, который состоит в приведении «социальных, моральных  и экономических преимуществ защиты коров и использования ее молока и других продуктов, вместо убийства коровы и поедания ее плоти» [Srila Prabhupada Lilamrta 2010 ,16]. Сам он характеризовал подобный образ бытия простой жизнью и возвышенным мышлением.
      Так Вриндаван в теологии Гаудия вайшнавизма является высшей обителью среди мест паломничества традиции. Он имеет вечное существование в духовном бытии и нисходит в материальный мир для содействия миссии нисхождения Шри Кришны в этот мир. Достижение Вриндавана является целью сокровеннейшей духовной практики, именуемой рагануга садхана бхакти и сутью всех наставлений учения (упадеша сара). Врадж именуется дхамой, ибо является  местом которое не покидает Верховная Личность Бога. Во Вриндаване отсутствует понимание о Верховной Личности Бога, как о заботящемся творце с Его могуществом. Скорее там царит атмосфера заботы о Нем и понимание Его эстетического совершенства. Будучи обителью Шримати Радхарани, олицетворяющей энергию наслаждения, Вриндаван доставляет самое сильное удовлетворение Шри Кришне.
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